

风情小镇建设大幕初启

日前召开的全省住房城乡建设工作会议透露，国际旅游岛建设纲要提出建设的22个旅游风情小镇，已基本完成其总规和控规的编制。其中，琼海市博鳌镇、文昌市文教镇等6个特色旅游风情村镇建设初见成效。

海南为什么要建旅游风情小镇，风情小镇究竟因何而来？大幕初启的海南旅游小镇建设能否为国际旅游岛建设注入新的活力？

一边是低矮昏暗、院落凌乱的旧砖土房的村落，茅草屋错落其间；一边是造型别致、融合黎族传统船型屋风格、时尚现代的小别墅社区，保亭黎族苗族自治县三道镇什进村村民董日伟看着相距不到百米的新旧两个村庄的差距，不由心生感慨：

“村里出去打工的有10多个，已经回来了五六个，我自己原来就是在厦门打工。我觉得等这里建成后，大家都会回来了。”他说的“这里”，是很快就将在村子的土地上落成的一个名为布隆赛的乡村文化旅游区。

在省外打工数年的董日伟，亲眼见到不远处呀诺达景区的迅速崛起，因而对与呀诺达本出自同根的布隆赛投资商充满信心。然而，对于整个三道镇会建成一个具有浓郁民族气息的旅游风情小镇的消息，他并不知情，更遑论国际旅游岛建设纲要上提出的22个旅游风情小镇了。

2月28日召开的海南省住房城乡建设工作会议透露，国际旅游岛建设纲要提出建设的22个旅游风情小镇，已基本完成其总规和控规的编制。

海南为什么要建这么多旅游风情小镇？风情小镇究竟因何而来，能否为国际旅游岛建设注入新的活力呢？

城镇化发展所需

“小城镇建设一直是我省城镇化发展的一个重点。”海南省住建厅副厅长陈孝京说。

早在2000年4月的全省城市规划管理工作会议后，海南省政府《百镇建设计划实施方案》正式启动，全省100个城镇成为重点建设城镇。

此后，每年省级财政固定投入1500万元专款用于支持百镇建设，在小城镇基础设施建设和村镇规划上发挥了较大作用，改善了所在村镇面貌和人居环境，促进了地方经济发展。

即便如此，在2010年5月召开的“面向国际旅游岛的村镇规划建设管理座谈会”上，与会专家还是总结出了当前海南村镇建设存在的若干问题。

“规划上重远期概念、轻近期建设，重空间形态布置、轻产业发展，村镇政府和农民群众被动参与、被规划现象普遍。”雅克设计机构副总规划师李敏泉说，归根结底还是村镇建设缺资金、缺可落地的项目。

2011年4月，海南省住建厅派出风情旅游小镇调研小组赴多个乡镇展开调研，海南小城镇建设的一大难点在于：发展动力不足——

小城镇规模小，区域带动力弱。县城以外的小城镇平均人口规模仅4000人，影响了二、三产业的发展，经济实力普遍较低。一些小城镇建筑形式单调呆板，品位不高，有历史文化价值的古村镇在经济发展中遭受开发性破坏。部分小城镇甚至依然建筑破旧、设施落后、“脏乱差”严重。

“这意味着我们在提高城镇发展品质上面临的挑战更加突出。”陈孝京说，1950年代以来，世界城镇化建设步伐加快，发达国家城镇化率不断提高。中国也从1980年代开始进入城镇化快车道。海南必须顺应这股潮流，借助建设国际旅游岛的良好契机，充分利用自身优势，打造出独具旅游魅力的诸多小城镇。

他认为，发展旅游业必将带动小城镇的商业、餐饮业、旅行社业、娱乐业等的发展，对带动小城镇农副产品生产，促进城镇化都有积极意义。“它的发展能积极推动其他产业的发展，有很强的‘乘数效应’，能成为小城镇发展建设的强大推动力。”

顺应乡村旅游潮流

“博鳌曾经是琼海偏僻而不起眼的一个小镇。”64岁的退休教师林觉浩告诉海南日报记者，当年琼海20个乡镇都有广播电视台，单单博鳌除外。直到1990年代，博鳌还只有3条街，最长的也不到百米。禽畜满街跑，雅号“猪屎街”。

“博鳌现在的硬件设施应属全省乡镇一流。”琼海市委宣传部副部长吴恩泽说，遵循2000年批复的《博鳌水城总体规划》，博鳌终于一步步建成了国际知名的热带风情小镇。

博鳌的巨大变化自然会被海南民众牢记。2002年，原海南省旅游局在关于建设椰树海岸的一份报告中，将“旅游风情小镇”系列产品列入其中，希望以此更好地展示海南文化和特色，为景区游客提供更多元的消费体验。

“与城市相比，小镇能更好地展示本地文化和特色，对高端游客更具吸引力。”海南省旅游委巡视员陈耀认为，国内外兴起的乡村游、古镇游就是一个有力证明。

1980年代后期，乡村旅游在西方发达国家成为一种大规模的旅游形式，在各国催生了一批批各具风情的旅游小镇。

到世纪之交，我国的乡村旅游也逐步发展起来，旅游小镇首先在经济发达或旅游资源丰富的省份发展起来，如江苏的周庄、浙江的乌镇、云南的束河古镇等。



海南建设风情小镇的三大理由

文/海南日报记者 单憬岗 通讯员 谢曦 苏乾

“这些省份旅游小镇建设的成功表明，在生态自然景观独特、历史和民族文化资源丰富的村镇建旅游小镇，可有效丰富旅游品种，形成旅游新亮点，增强地方特色旅游的吸引力。”海南省委党校教授严音莉说，海南旅游小镇建设就是要千方百计推动旅游业与一流的生态环境、独特的海岛文化、丰富的热带农业资源等的有机融合，使生态资源优势、人文资源优势更加充分地转化为产业优势和经济优势，从而为海南旅游业的加快发展注入新活力，形成新的经济增长点。

海南省建设项目规划设计院设计处处长高江华认为，我国旅游景区建设已从第一代纯观光式景区，发展到第二代观光加特色小镇式景区。海南必须顺应潮流，将旅游小镇建设成旅游业发展的重要支撑，开发出高质量多层次的乡村旅游产品，以适应国际市场日益扩大的需求。

城乡一体化可行途径

“三道镇有呀诺达、槟榔谷两大驰名景区，但过去曾有个怪现象，企富民穷，村企互不往来，2008年以前经常发生村企纠纷和矛盾，甚至发生过群体性事件。”在全省住房城乡建设会议上，海南三道湾大区小镇旅业有限公司负责人这样解释他们建设布隆赛乡村文化旅游区的初衷。

同样的情况在其他地方也时有发生。2004年，三亚某景区发生1000余起当地村民私带游客逃票进入景区事件，造成大量票款损失。

过去，不少景区的开发占用了土地，消耗了绿地、森林、空气，抬高了当地物价等生活成本。但当地农民常常无法参与其中，无法从旅游发展中受益，在一定程度上拉大了城乡差距。

这种差距，不仅体现在景区与周边农村的发展上；也体现在海南较发达城市与落后地区的旅游消费、东部地区与中西部地区的旅游开发上。

海南省建设项目规划设计院曾做过调查，从空间布局上看，东部地区乡镇的密度明显高于中西部及全省平均水平，经济发达水平和人口集聚度也较高，海南旅游的热点地区主要集中于东部。中西部地区多为民族地区，部分小镇和村庄自然风情优美，民族风情浓郁，却开发得很不到位。

陈孝京认为，建设特色旅游小镇可拓宽农民就业和增收渠道，促进农村富裕劳动力就近转移，实现“零距离就业”。与此同时，海南促进传统农业向具有附加值旅游产品加工的延伸，带动农村服务业、建筑业、地方工艺品制作和特色农副产品的生产，实现多种产业发展的良性互动，从而推动产业结构的调整，促进传统农业的转型升级，实现“大农业”和“大旅游”的有效对接。

与此同时，海南省在风情小镇的选点上，也充分考虑了东、中、西地区的布局平衡问题。无论是国际旅游岛规划纲要提出的22个旅游风情小镇，还是后来编制的《海南国际旅游岛特色旅游小镇(村)发展规划》，在确保所选镇拥有可供旅游开发的丰富资源的基础上，确保每个市县均保证有1个以上入选。

如果说布朗赛还正在建设中，那么博鳌的发展对当地经济的带动则已经非常成熟。如今，博鳌镇有上千人在直接从事旅游工作，附近的南强村开发竹排观光项目，日均可吸引国内外游客2000多人次，每年旅游业能给村里带来20多万元的收入，村民都能获得红利。

陈孝京说，海南旅游小镇建设现在是大幕初启，他相信在各方共同努力下，海南的旅游小镇建设这个城镇化与旅游业相结合的闪光点，将为建设国际旅游岛、破解“三农”问题、促进城乡一体化发展做出应有贡献。